

冬香

风雪中绽放的一株蜡梅

□贺新花

十六载，碾碎的芳华与淬炼的初心

上世纪80年代，技工学校毕业后，张冬香如愿被分配到焦作市陶瓷一厂彩烤车间上班。

3个月后，赶上单位面向全体职工招考管理人员，张冬香以第一名的成绩被分配到管理岗位，成为彩烤车间的一名核算员，不久便身兼数职。这时的她，对自己有了更高的要求，不仅兢兢业业工作，还挤时间上电大，几年时间分别取得大专、本科文凭。她每天早出晚归，重活脏活抢着干，由于刻苦努力工作，被调到厂团委任干事，后任团委副书记、团委书记，之后又任党委宣传部长，成为企业重点培养的干部，前途一片光明。

1994年的一天，她的小妹妹突然跑到她的办公室，带着哭腔说：“三姐，妈不认人了，在家砸东西呢！”

这年，她60岁的妈妈患上了阿尔茨海默症。

张冬香姊妹7个，大姐的独生女正躺在白血病病房，二姐的丈夫在军营里她得照顾两个孩子，四妹在夜市摆摊糊口，剩下的3个弟妹不是刚上班就是还在求学。爸爸身体不好，先后请了7个护工均被妈妈无休止的喊叫吓跑。

怎么办？

一次，在上班途中，她看到坐在街旁台阶上的妈妈像风中的一株枯草，像一个无人照看的孩子，那呆滞的目光、那孤独的背影、那无助的表情牵动了她最柔弱的神经。她说：“我不能丢下妈妈不管。妈妈看着我长大，现在她病了，我要陪着她变好。”从此，张冬香不再顾忌别人的眼光，带着妈妈去上班，像小时候妈妈带着她一样。

5年后，妈妈瘫痪在床。

带着妈妈一起上班的这几年，影响了张冬香的工作，不仅丢失了令人羡慕的岗位，还错失了升职的机会。此时，看着躺在床上有些呆傻的妈妈，张冬香问自己：“我还能安心上班吗？”

这一次，她作出了一个更加大胆的选择，辞职回家照顾妈妈。从此，那个曾经的职场女强人，开始了日夜与病人打交道的日子，端屎端尿、洗洗涮涮成了张冬香的生活日常。

一天深夜，爸爸高烧39℃，妈妈把大便抹得满墙、满床、满身都是。张冬香崩溃了，可她没有怨言，一边照顾爸爸，一边流

着眼泪小心地给妈妈擦洗身体，清理墙上、床上的污渍。这时，她恨自己分身乏术。

16个春夏秋冬，她放弃事业精心照顾妈妈。2010年10月，她的妈妈永远离开了她。爸爸因为伤心，一年多时间曾经四次与死神擦肩。

妈妈去世后，她又承担起照顾爸爸的重任。为了让爸爸从悲痛中走出来，她想到了

电脑，自学网络知识，教爸爸上网。

2016年4月一天，张冬香和爸爸聊天，爸爸语重心长地说：“冬香，我和你妈拖累你20多年，为了照顾俺俩，耽误了你的工作，影响了你的前程。现在你妈走了，我最近身体还可以，你应该走出去，发挥你的特长，为社会做点事。”

有着60多年党龄爸爸的提醒让张冬香陷入沉思，为社会做点事，这不正是自己的初心吗？16年的磨砺，初心更坚。

2022年，她的爸爸去世，享年93岁。

52岁，从家庭屋檐到社会舞台

其实，早在2012年，张冬香凭着教爸爸上网时自学的动漫技能就创办了嘉乐园动漫画室，月学员5万人次。此刻，她盘算着创办老年大学，让像父母一样的老人老有所学、老有所乐、老有所为。

她揣着申请往返民政局30多次，推着轮椅上的爸爸，历尽艰辛，硬是在2016年8月办起了嘉乐园老年大学，首批学员700多人。可开学前一天，被告知她找的场地是危房，老年大学被叫停，700多名学员愿意留下来的不到60人，张冬香躲在空荡荡的教室里大哭一场。

哭过之后，张冬香创新思路，策划举办了焦作市首届百人旗袍秀。

市东方红广场上，100位银发奶奶穿着蓝色旗袍走秀，引起关注，几天招来上千人，各城区5所老年大学分校也顺势建立。

她将党性强、觉悟高、作风正、乐奉献的党员安排到各分校任政治指导员，这些巾帼老党员率先垂范，很快，5所老年大学步入正轨，红红火火地开展起来。

2016年10月，在山阳区委和山阳区艺新街道党工委的建议下，成立了以张冬香名字命名的“冬香好妈妈”工作站，地点就在艺新街道综治中心一个不足10平方米的小屋里，起初只有3名离退休老党员。工作站是一个社会组织，以家风教育、家事调解和关心下一代为主要公益服务内容。

2017年4月，焦作市首个以个人名字命名的党支部成立——“冬香好妈妈”工作站党支部，有正式党员12名。

这就是“冬香好妈妈”工作站最初的模样。

一群人，微光聚星河温暖一座城

从此，张冬香在爸爸的支持下，开始自己的事业。9年时间，“冬香好妈妈”工作站党员人数从3名变成370多名，志愿者人数从几十名变成3000多名。这群人，无怨无悔地跟着张冬香，行走在志愿服务的路上。

2020年4月下旬，张冬香突然接到一个电话，她曾经调解过的一个家庭中的一名17岁男孩要自杀。张冬香心急如焚，第一时间拨打110、120电话，然后冲出家门，最终在山上找到了那个绝望的男孩。

当这个孩子要离开时，他再也抑制不住感恩的心，扑到张冬香的怀里。张冬香紧紧地抱住这个可怜的孩子。



这样的孩子，张冬香和“冬香好妈妈”工作站的银发奶奶救助过40多个。

温清雅是一个小女孩，特殊的家庭环境造成她和弟弟性格内向，是张冬香长期无微不至的关心、帮助和“冬香好妈妈”工作站的免费读书活动，打开了姐弟俩的心结，让他们变得阳光向上，懂得把快乐带给别人，懂得“爱不是独自闪耀，而是照亮更多的人”。

最动人的是何卫英跨越30多年爱的接力。39年前的一个雨夜，她那患有癫痫病的奶奶倒在路边，是准备结婚的张冬香和男友将老人送到医院，深夜又将老人从医院送回家。39年后，何卫英有缘加入了嘉乐园老年大学，受张冬香人格魅力感染，坚定成为“冬香好妈妈”工作站的一名志愿者，走上了调解纠纷、化解矛盾、无私奉献的道路。

2021年7月中旬，我市遭遇强降雨，洪涝灾害险情不断。张冬香主动请缨，带着银发志愿者守候在瓮涧河畔，10个小分队连续5个昼夜坚守在排除险情第一线。

9年时间，她组织的银发宣讲团、青年宣讲团和红领巾宣讲团共进行5470多场宣讲；她独创的“365红色广播站”，8年多来一天也没有间断；9年时间，她成立红色调解队52支，调解员281名，共调解各类登记在案的纠纷96200余起，成功率86.7%；9年时间，她入户走访33489次，志愿服务1.7万小时……

初心如磐，忠孝两全的人生答卷

2025年5月23日，对张冬香来说，是一个难忘的日子。这天，全国精神文明建设表彰大会在京举行，张冬香获得第九届全国道德模范荣誉称号，受到中央电视台采访，并在《新闻联播》播出。面对笔者，她说：“荣誉属于三千志愿者，属于焦作。”

被央媒誉为“焦作名片”助人为乐模范张冬香的名字像长了翅膀，从北京飞回家乡焦作，传遍大街小巷，她被越来越多的人所熟识。

6月，市委、市政府联合下发文件，号召在全市深入开展向全国道德模范张冬香同志学习活动。

有次宣讲会结束，当被问到这些年的付出图个啥时，张冬香十分坚定地笑着说：“图的是不忘初心，图的是更好地为人民服务。”

台上、台下顿时响起掌声，经久不息。

岁月染白了她的鬓发，却让共产党员的底色愈加鲜亮。从病床前的孝女到千万人心中的“好妈妈”，张冬香用大孝至爱和赤胆忠心书写了“孝”的深度和“忠”的宽度，这株寒冬里绽放的蜡梅终究酿成满城芬芳，活成了最动人的初心模样。

